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Sitzungsprotokoll der FSR-Sitzung vom 01.12.2025

Sitzungsleitung: Roman

Protokoll: Alice

Sitzungsbeginn: 18:38 Uhr

Sitzungsende: 20:22 Uhr

Mitglied A
Anwesend

E
Entschuldigt

U
Unentsch.

R
Sitz ruht

Berthold, Laura Chantal E
Breitfeld, Alice A
Fechner, Nora E
Flügel, Charlie A
Klemm, Noah A
Menzel, Lukas A
Müller, Julian A
Schneider, Vivien E
Semmler, Roman A
Thiele, Moritz A
Voita, Thomas A
Windloff, Anne R

Assoziierte Anwesend Entschuldigt - -
Boehmer, Greta E
Brähne, Robert A
Dang, Lisa A
Eckert, Marlene E
Eichert, Elena Clara E
Faselt, Penelope A
Geyer, Nick E
Göhler, Eva A
Glöppner, Tabea A
Graube, Joy Emmi E
Grotheer, Lola A
Haubold, Hendrik E
Karow, Antonio A
Kästner, Clemens E
Kempen, Linya A
Kirk, Mathilde A
Kohlmüller, Arthur A
Lidzba, Paula A
Maier, Oliver E
Matz, Domenik E
Mundscheid, Cornelia A
Niemeyer, Lilly A
Pahlisch, Lilly E
Paulsen, Alina A



Fachschaftsrat Allgemeinbildende Schulen

https://fsrabs.de fsrabs@mailbox.tu-dresden.de

https://instagram.com/fsr_abs_tud Weberplatz 5, Zimmer 121, 01217 Dresden

Peggau, Undine A
Pilz, Justin A
Punsch, Jennifer E
Richter, Yannik E
Riemer, Aimee A
Sachs, Oliver A
Sachse, Sonja E
Sadura, Jana E
Schimann, Magdalena E
Stoll, Tabea A
Wickfeld, Max E
Wiege, Bianca A
Wildemann, Felix E
Zinn, Jillian A
Gäste:
Maximilian Simper, Klarla Hermann, Björn Tammo Wagenknecht, Chiara Di Carlo, Annika Pabst, Julien 
Lemmer
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TOP 0: Formalia

Der FSR ABS ist mit 8 anwesenden von 11 aktiven gewählten Mitgliedern 
beschlussfähig.

Alle Anwesenden werden darauf hingewiesen, dass das heutige Protokoll 
öffentlich zugänglich gemacht wird.

Die Sitzung findet in Präsenz statt. Die Sitzungseinladung hat alle rechtzeitig 
erreicht.

Die Protokolle vom 10.11. und 24.11 werden beschlossen.

TOP 1: Post und Studierendenanliegen

Anfrage Constanze Wirsing

- Dürfen die GSW ein Foto vom Kollegium was vor unserer Bürotür entstanden ist, 
für LinkedIn nutzen? (Es wird davon ausgegangen, dass außer Namen nichts lesbar 
ist)
 Ja, sie dürfen

Learnboost:
- “EdTech Startup aus Bonn”
- wollen uns kostenlosen Zugang für deren Lernplattform geben (angeblich für das 
gesamte Studium)
- Nutzen viel KI Technologie zum Lernen
- Wollen wir das Angebot nutzen?
 Nein, wollen wir nicht

Noomi Broska:

- neue Programmakkredititerungsseminare
- Studentische Akkreditierungspool als bundesweit legitimierte Interessenvertretung, 
Aufgabe Studiengänge zu hinterfragen und zu bewerten
- Hochschulpolitisch aktive Menschis werden gesucht
- Seminare sind online

FSR BP:

- Online Seminare “Finanzen und Versicherungen im Ref”
- noch 2 Termine dieses Jahr: 10.12. Und 17.12.
- evtl. Über Kanäle teilen?
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 Wir wollen das nicht teilen. Robert schreibt die Antwortmail.

StuRa

- Beantragten Ehrenamtspässe abholen

Kontaktformular: FSR Elektrotechnik

Hallo FSR ABS,
Wir besuchen derzeit verschiedene Fachschaften, um deren Sitzungskultur 
kennenzulernen. Wäre es möglich, dass wir heute einmal bei eurer Sitzung 
vorbeischauen? Könnt ihr uns noch sagen, in welchem Raum eure Sitzung heute 
stattfinden wird?

Hochspannungsvoll
Karla Herrmann (FSR ET)

 Sind heute anwesend

Kontaktformular: Sophie Anders

Liebe FSRler,

ich habe heute kurz vor dem Ende meines Studiums an einem Seminar für die KV 
und weitere Versicherungen im Ref und im Beamtentum teilgenommen. Dabei ist mir
aufgefallen, dass die Meisten keine Ahnung haben, dass man bereits zu Beginn des 
Studiums gute Absicherungen für die Zukunft treffen kann. Deshalb eine 
Anregung/Bitte an alles FSRs der TU für das Lehramt: regelmäßig einmal pro 
Semester/Jahr ein Seminar zu PKV/GKV, BU/DU und Verbeamtung allgemein zu 
veranstalten. Dazu kann man gern einfach ein paar Fachkräfte/Finanzberater/-planer
einladen. Dazu gibt es auf dem Campus ansässig bspw. MLP oder auch Horbach 
(Henning Seichel) die solche Workshops eventuell durchführen können. Henning hat 
das Seminar heute geleitet und wurde über die Fachschaft berufsbildenden Schulen 
eingeladen.

Zur Verbeamtung gab es auch schon zur TEACHERMANIA guten Input. Deshalb 
gern auch die anderen wichtigen Themen mit aufnehmen, da man als Vorsorge für 
die PKV sich einen Platz bei einer Versicherung schon „reservieren“ kann über ein 
Optionstarif, wobei der Gesundheitsstatus eingefroren wird. Da das zu Beginn des 
Refs zu spät ist, wäre eine Veranstaltung zu Beginn des Studiums bzw. im 2./3. Jahr 
sehr gut.

Vielleicht habt ihr sowas auch schon gehört, allerdings bin ich nur über viele 
Umwege zu solchen „unterschwelligen“ Veranstaltungen gekommen, die eigentlich 
sehr wichtig sind. Wenn es generell solche Veranstaltungen gibt, dann gern als FSR 
ABS eine Rund-Mail an alle Lehrämtler schicken.
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Vielen Dank für euer Ohr und eine gute Woche noch!
Liebe Grüße
Sophie

TOP 2: Berichte

FakRat

Öffentlicher Teil
Bericht des Dekans

 Teeküchen sind da und werden langsam eingerichtet
 Geld ist knapp
 Exzellenzbegehung fand statt

o TU Dresden soll gläserne Manufaktur mit als Standort benutzen
o Im Frühjahr soll entschieden werden, ob wir weiterhin exzellent sind

 4 Neubesetzungen im nächsten Jahr
o Prof. Spengler für Medienbildung hat Ruf angenommen

 Internationalisierung
o Mit ZLSB nach China

Bericht ZLSB
 Änderung LAPO

o Attraktivität Oberschule erhöhen als Argument

Anliegen Gleichstellungen
 Neue Webseite – gerne vorbeischauen
 Neues Gleichstellungskonzept  nächster FR
 Periodenproduktspender hängen jetzt Etage 1 – 3

Anliegen Studierende
 Gendersensible Toiletten
 Erster Antrag: wir wollen in der MS1 gendersensible Toiletten

o einstimmig angenommen für alle Etagen
 Zweiter Antrag: Welche konkreten Möglichkeiten nehmen wir in Angriff

o vertagt

StuRa

Verlängerung Anerkennung HSG IAESTE

Verlängert

Anerkennung HSG Taiwanese Student Association Dresden



Fachschaftsrat Allgemeinbildende Schulen

https://fsrabs.de fsrabs@mailbox.tu-dresden.de

https://instagram.com/fsr_abs_tud Weberplatz 5, Zimmer 121, 01217 Dresden

Anerkannt

Zuordnung von Studiengängen

Lehramt Biologie kommt zum ABS

Stellungnahme zum neuen Corporate Design/Logo

ÖPNV-Anbindung vom TU-Campus verbessern!

Besetzung der studentischen Unterstützung im

Sonstiges

Liebe Fachschaftsräte bitte gebt Vorschläge für die Ehrennadel.

Liebe Fachschaftsräte bitte macht Werbung für die Wahlen. Der StuRa hat tolle 
Plakate und Sticker. Außerdem brauchen wir noch Menschen, die sich auf Insta 
zeigen möchten.

Bereichsrat

TOP 3 Finanzen
 schwierige HH Lage, kontinuierliche Kostensteigerungen, Kürzungen der 

Landeszuweisungen, Finanzen reichen für das nächste Jahr voraussichtlich  
nicht aus

 Kanzler bereit in FakRäte zu gehen
 2025 wird eventuell knapp finanziell, jedoch im GSW vergleichsweise gut 

(Globalhaushalte wurden auf 95% gesenkt)
 2026 werden 95% voraussichtlich nicht erreicht - weitere Kürzungen absehbar
 Reduzierungen reichen nicht aus (Einstellungs- und Wiederbesetzungssperre 

bis 03.26, die nicht für Erhaltung der Lehre nötig sind)
 Zentraluniversitäre Institutionen auch betroffen

- Haushaltslage bisher (und weiterhin geplant)
 HH 14,12 Mio.
 Phil & SLK 5,1 Mio.
 ErzW 3,15 Mio.
 Verwaltung 0,75 Mio.

TOP 4 Bericht Bereichssprecher
 Uniwahlen

TOP 5 Sonstiges

WiRa
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LAPO Reform I 2026

Geplante Anpassungen der Lehrkräfteaus- und -weiterbildung

1. Qualifizierung zu Ein-Fach-Lehrkräften (KMK-Beschluss – Gestaltung von zu-
sätzlichen Wegen ins Lehramt)
- Doppelfach-Konstruktion in Fachrichtungen MMT und ETIT im LA BBS

 Ein-Fach-Regelung (Doppelfach) betrifft ausschließlich den Bereich be-
rufsbildende Schulen in Fachrichtungen Metall-und Maschinentechnik 
sowie Elektrotechnik und Informationstechnik –Erfordernisse werden 
mit dem Institut für Berufspädagogik und Berufliche Didaktiken der TU 
abgestimmt

2. Bedarfsbezogene Anpassungen in den Fächerkombinationen
 Einführung DaZ als Fach in Kombination mit einer Fachrichtung
 Einführung DaZ als Fach in Kombination mit den Fächern Mathe oder Eng-

lisch im LA OS
 Formale Änderungen finden ohne Beteiligung der Hochschulen statt

3. Anpassung bei der Gestaltung schulpraktischer Studien im Lehramtsstudium

Einbindung bereits vorhandener Modelle und Erschließung weiterer Potenziale von 
Praxiserfahrungen

- Auftrag an die gemeinsame Unter-AG „Schulpraxis“ der Arbeitsgruppe „Pha-

senübergreifende Zusammenarbeit“ erteilt (erste Beratung fand am 3. Juli 
2025 statt)

- Zur „Erweiterung“ des normativen Rahmens in der LAPO I wird zunächst fol-

gende Formulierung zur Diskussion gestellt:

§7 –Ergänzungsstudien, schulpraktische Studien

(2) 1 - Schulpraktische Studien werden als Blockpraktika und als 
semesterbegleitende Praktika durchgeführt.
2 - Mindestens 10 Leistungspunkte werden inhaltlich durch die Grundschuldidaktik, 
die jeweilige Fachdidaktik, die jeweilige Berufsfelddidaktik oder den jeweiligen 
Förderschwerpunkt bestimmt.
3 - Mindestens 5 Leistungspunkte sind inhaltlich auf die Bildungswissenschaften 
ausgerichtet. (Vorschlag SMK für LAPO I 2026)
(2) 1 - Schulpraktische Studien werden als Blockpraktika in der vorlesungsfreien Zeit 
und als semesterbegleitende Praktika durchgeführt.
2 - Mindestens zwei Blockpraktika und mindestens zwei semesterbegleitende 
Praktika werden inhaltlich durch die Grundschuldidaktik, Fachdidaktik, 
Berufsfelddidaktik oder die Förderschwerpunkte bestimmt.
3 - Mindestens ein Blockpraktikum ist inhaltlich auf die Bildungswissenschaften 
ausgerichtet. (LAPO I, 2022
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4. Anpassung des Studienumfangs/Anpassungen von Inhalten
 Reduzierung LP Fach und Erhöhung LP BW/SPS im LA OS

 20LP aus den Fächern weg  in BW rein; inhaltlich Hochschulintern
 §6 –Studienumfang, Verteilung der Leistungspunkte
 (2) Im Lehramt an Oberschulen umfasst das Studium 240 Leistungspunkte. 

2Hiervon entfallen auf die beiden Fächer jeweils mindestens 55, auf die 
Fachdidaktiken jeweils mindestens 15 und auf die Bildungswissenschaften 
mindestens 55 Leistungspunkte, davon auf inklusionspädagogische Inhalte 
mindestens 5. 3Auf das Fach Musik entfallen mindestens 65 Leistungspunkte.
(Vorschlag SMK für LAPO I 2026)

 (2) Im Lehramt an Oberschulen umfasst das Studium 240 Leistungspunkte. 
2Hiervon entfallen auf die beiden Fächer jeweils mindestens 65, auf die 
Fachdidaktiken jeweils mindestens 15 und auf die Bildungswissenschaften 
mindestens 35 Leistungspunkte, davon auf inklusionspädagogische Inhalte 
mindestens 5Leistungspunkte. 3Auf das Fach Musik entfallen mindestens 75 
Leistungspunkte. (LAPO I, 2022)

 LAPO Reform doch erst 2027/28
 Übertrittsregelungen sind noch unklar
 Einschätzung TUD und Leipzig: Zeitfaktor ist unrealistisch  unmöglich
 Chemnitz schafft es voraussichtlich
 „Problem ist nicht Studium OS, sondern dass Studis sich gymnasiales Umfeld 

Wünschen, weil OS zu schwer händelbar ist“ – Raschke „und weil Studis GS 
und meist GYM erlebt haben und nicht OS“ - Koerber

 WTH, Physik, Ethik, Kunst wurden schon angeschrieben und haben 
Empfehlungen zur Streichung (von Prüfungsinhalten) erhalten (wurden 
abgestimmt) bzw. wurden gestrichen  alle anderen Fächer werden keine 
Empfehlungen erhalten


 Stako-Sitzung vom 25.09.2025 – Ereignisprotokoll
 4. Anpassung des Studienumfangs/Anpassung von Inhalten – Reduzierung 

der LP in den Fächern im LA OS
 − Vor dem Hintergrund der Reduktion des Studienumfanges in den 

Fachwissenschaften im Lehramt an Oberschulen, werden die fachlichen 
Festlegungen der LAPO I diesbezüglich seitens SMK geprüft.

− Maßstab sind die Ländergemeinsamen inhaltlichen Anforderungen für die 
Fachwissenschaften und Fachdidaktiken in der Lehrerbildung (Beschluss der 
Kultusministerkonferenz vom 16.10.2008 i. d. F. vom 08.02.2024).

− Im Grundsatz wird davon ausgegangen, dass nur geringe Modifikationen der 
Rechtsnorm erforderlich sind, die wesentlichen Anpassungen über die 
Studienordnungen erreicht werden sollen. Dies zielt auch auf eine deutlichere 
Differenzierung der Studieninhalte zwischen Oberschule und Gymnasium.
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− Anpassungen – insoweit erforderlich – werden bilateral seitens SMK mit den 
verantwortlichen Kolleginnen und Kollegen in den Fächern über die Zentren 
abgestimmt

Vorschlag für die 20 LP 

 Frau Narcsiss und Niethammer sind sehr unzufrieden mit dem Vorschlag, 
weil sie nicht einbezogen wurden und sehen da viel Verbesserungspotenti-
al

 Vorschlag von Herrn Lasch: mehr in Technik, KI und co stecken  Herr 
Schorcht stimmt zu

TOP 3: Vorstellung Senatsmenschis

- Progressive Koalition

- das haben wir bisher geschafft

- daran arbeiten wir gerade

- Was beschäftigt euch? Was sind Themen eurer Fachschaft/eurer 
Studiengänge? Woran arbeitet ihr? Wie können wir euch als Senator*innen 
unterstützen?

Meinungsbild: „Wollen wir die Progressive Koalition unterstützen und Werbung 
machen?“ //28 Ja, 0 Nein

Abstimmung: „Wollen wir die Progressive Koalition unterstützen und Werbung 
machen?“ //6 Ja  angenommen

TOP 4: Steckbriefe

- Fehlende Steckbriefe: Alan (Frist ist 02.12. Abend)

- Steckbriefe auch für Assoziierte (Termin: 02.02. )

- Nachträglich jederzeit möglich

- Website, Insta, Bürotür

G.O. – Antrag: Verlängerung um eine halbe Stunde

// einstimmig angenommen



Fachschaftsrat Allgemeinbildende Schulen

https://fsrabs.de fsrabs@mailbox.tu-dresden.de

https://instagram.com/fsr_abs_tud Weberplatz 5, Zimmer 121, 01217 Dresden

TOP 5: Wahlen

- Letzte Chance ins Dudl einzutragen!

- Ende der Woche kommt der Personalplan

- Verteilermail
o Abstimmung: „Der FSR ABS möge eine Verteilermail an die Studis 

schreiben, um Werbung für die Uniwahl zu machen?“ 
//einstimming angenommen

- macht gerne Wahlwerbung

TOP 6: Posten im FSR

- Finanzposten wird frei

- Bei allen Posten gilt:
o Fragt, was die Posten so machen
o Tragt euch in docs ein, wenn ihr Bock habt!

- Konstituierende Sitzung ist voraussichtlich am 05.01.2026

TOP 7: Termine

09.-11.12. Uniwahlen

10.12. Spieleabend

15.12. Weihnachtsfeier

17.12. FakRat

18.12. Stammtisch (Kreativabend)

05.01. Konstituierende Sitzung

13.01. UniLive

16.-18.01. Klausurtagung

30.01. FZÜ

TOP 8: Sonstiges

Nächstes Protokoll: Laura (Charlie)
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FSR (Schrott-) Wichteln und/oder Weihnachtsfeier? Wann, wer hat Lust? Was wollen
wir machen?:

 Nach der Sitzung am 15.12.
 Jeder der will, bringt Geschenk mit und dann wird nach der Sitzung 

geschrottwichtelt

Klausurtagung // Nele: Gibt es noch Leute, die sich noch nicht gemeldet haben und 
mitkommen wollen?

Bestätigung des Protokolls

__________________ _______________________ _______________________

Datum, Ort Sitzungsleitung Protokollant:in


